

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Начаровой Е.Ю. «Деятельность СССР в ООН по урегулированию международных региональных конфликтов. 1945 – 1953 гг.», представленной на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Тема, выбранная Е.Ю. Начаровой для диссертационного исследования, является одной из важнейших и актуальных проблем международных отношений. Соискатель обращается к такому относительно малоисследованному аспекту внешней политики СССР, как деятельность в рамках Организации Объединенных Наций, которая и в наши дни является важнейшей международно-политической структурой для урегулирования региональных конфликтов. Изучение деятельности ООН ведется в основном в рамках политологии и права, и потому обращение к историческому аспекту данной проблемы важно с точки зрения понимания процессов формирования тех принципов и механизмов реагирования ООН на угрозы региональной безопасности, которые на данный момент нередко подвергаются критике.

Е.Ю. Начарова исследует в своей работе деятельность СССР по урегулированию международных региональных конфликтов как государства-учредителя и первоначального члена Организации Объединенных Наций, выбирая при этом весьма важный и для внешней политики СССР, и для ООН период – 1945 – 1953 гг. Данные хронологические рамки позволяют автору подробно рассмотреть процесс оформления и структуризации органов ООН по урегулированию региональных конфликтов (прежде всего, Совета Безопасности ООН), а также проанализировать поиск Советским Союзом приемлемых методов работы внутри ООН, их эффективность в каждом конкретном случае.

Свою работу соискатель основывает на весьма внушительном круге источников, включающем документы органов ООН, материалы Архива внешней политики РФ и Российского государственного архива социально-

политической истории (РГАСПИ), дополняя их мемуарами и прессой данного периода.

В автореферате автор кратко характеризует результаты своего исследования. Структура работы, основанная на проблемно-хронологическом подходе, представляется обоснованной: четыре главы работы посвящены крупнейшим региональным конфликтам периода, рассматриваемым на заседаниях ООН.

В первой главе Екатерина Юрьевна анализирует иранский кризис, первый международный региональный конфликт, вынесенный на обсуждение Совета Безопасности ООН. Необходимо отметить, что анализ действий СССР в рамках Организации Объединенных Наций сочетается с обращением к двусторонним отношениям СССР и Ирана.

Вторая и третья главы посвящены греческому и палестинскому конфликтам соответственно. При этом немало внимания автор уделяет специфике работы советских представителей во вспомогательных органах ООН: комитетах и комиссиях, работавших непосредственно на месте конфликтов.

Последняя глава работы рассматривает корейский вопрос, которому уделено наибольшее внимание в работе, поскольку автором он определяется как центральный конфликт периода (с. 25). Анализируя работу СССР по этой проблеме, Е.Ю. Начарова приводит и инициативы других государств в отношении Кореи, отмечая негативную роль жесткой позиции советских представителей при попытках урегулирования конфликта (с. 27).

Надо отметить, что принцип параллельного рассмотрения деятельности СССР в ООН и двусторонних отношений со странами-участниками конфликта является весьма полезным для полного понимания результативности методов, избранных советским правительством для работы в ООН. При этом в автореферате не вполне отражена специфика отношений Советского Союза со странами балканского и ближневосточного регионов,

хотя именно они, на наш взгляд, оказывали решающее влияние на внешнюю политику по греческому и палестинскому вопросам.

Однако, несмотря на данные замечания, автореферат отражает большую работу по анализу советской внешней политики в рамках ООН в 1945 – 1953 гг., проделанную соискателем. В целом исследовательские задачи были решены автором самостоятельно и на высоком научном уровне. Кандидатская диссертация Е.Ю. Начаровой отвечает всем квалификационным требованиям и заслуживает присуждения автору степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

к.и.н., научный сотрудник
Дипломатической Академии
МИД России



П.Г. Кабанен

18 января 2016 г.

Подлинность руки
удостоверяю: *ПГ*
Начальник Общед. отдела
Дипакадемии МИД России